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A GAZDASAGOS ARAMVETELEZES KERDESE
IPARVALLALATAINKNAL

A szocialista statisztikdnak {eladata a népgazdasig minél szélesebb terii-
letének, egészének figyelése, olyan modszerek, mutatok kidolgozasa, melyek-
kel az Osszefliggéseket, hidnyossagokat feltarva a tervgazdalkodast, az ellen-
orzést és iranyitast szolgalja.

A villamosenergianak igen fontos szerepe van iparunk fejlddésében.
A villamosenergia mint hajtoeré feleslegessé tesz egyéb erdforrasokat, a
munkasok munkajat megkonnyiti, a termelvények elGallitasat olcsobba teszi.
A vil'amosenergianak mint mechanikai munkaforrasnak jellemzéje a kony-
nyii tovavezethet6ség, oszthatosag, lizembiztonsag, tiizbiztonsdg, egyszerfi
kezelhetGség és megbizhato mérés, Ugyanakkor nem lehet a villamosenergiat
nagymennyiségben és gazdasidgosan tarolni (accumulatortoliés), raktarra
gvartani, hanem azt a fogyasztok pillanatnyi sziikségletének megfelelGen
kell elgallitani tgy, hogy az a termelés pillanatdban azonnal felhasznalhato
legyen. Az erémiiveknek, dramszolgaltatoknak, az elosztéhalozatnak allan-
dban készenléthen kell dllniok, hogy a fogyaszték barmikor jelentkezd igé-
nyeit ki tudjak e'égiteni.

Miel6tt a villamosenergia vételezésének statisztikai mérésével foglal-
koznank, sziikséges néhdny alapfogalmat tisztazni.

Az idGegység alatt végzett munkat teljesitménynek nevezziik. Ha vala-
mely gép egy masodperc alatt 75 méterkilogramm munkat végez el, akkor
munkateljesitményét 1 loerének nevezziik, jele: LE. 1 LE =736 Watt=
— 0,736 kilowatt. Az ipari lizemekben hasznalatos villamosenergidval haj-
tott gépek teljesittképességét LE-kben, vagy kW-okban fejezziik ki. Az ipari
izem az aramszolgaltaté vallalatndl megallapodasban koti le azt a leg-
nagyobb te'jesitményt (kW), amelyet a villamosenergiaval meghajtott gépek
egyidejiileg igénybevesznek.

A masik tisztazandd fogalom a kilowattora (kWo), amely egyenld a
terhelés és idGegység szorzataval, azaz gyakorlati példaval megvilagitva
10 db. 100 W-os izz6é (= 1000 W =1 kW) 1 Oorai fogyasztésa 1 kWeo-t
tesz ki.

A tovabbiak megértése \,egett még meg kell ismerk-edmmk az 1par1
iizemek Aaltal felhasznalt villamosenergia elszamoldsaval, az alapdijas
irszabdssal.

Az alapdijas arszabas két részbo! all, mégpedig alapdijbd! és dram-
dijbol. Az alapdijndl a fogyaszto meghzetl az 1genyelt ill. 1genybe\ett tel-
jesitménynek (kW) megfeleld alapdijat még akkor is, ha fogyasztas nines,
az aramdijnal pedig a felhasznalt villamosenergia (kWo) ellenériékét. A ki-
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fizetett alapdij és dramdij Osszege osztva a fogyasztott kWo-k szamaval
adja az 1 kWé-ra es6 atlagéarat.

Az alapdij fogalméinak megértése végett térjiink vissza a bevezetGben
elmondottakra, mégpedig arra, hogy a villamosenergia nem tarolhatd, rak-
tarra nem gyarthaté, hanem azt a fogyaszték pillanatnyi sziikségletének
megfeleléen kell eldallitani igy, hogy a termelés pillanataban azonnal fel.
hasznélhato legyen,

Az aiapdijban ugyanis az erémiivek, elosztévallalatok allando koltségei
jutnak kifejezésre, vagyis azok a koltségek, amelyek mar akkor fennallanak,
amikor a fogyaszto éltal megéllapodasban lekotott teljesitményre az erdomii
felkésziil. Az dramdij pedig a valtozd koltségeket foglalja magéaban, amelyek
a munkagép bekapcsoldsakor az aramfogyasztas kovetkeztében meriilnek fel.
Tudjuk mér, hogy az aramfogyasztis (kWo) a terhelés (kW) és az idd-
egység szorzataval egyenlo, ezért az alapdijban kifejezésre jutd koltségeket
csak megfeleld dramfogyasztds kompenzalhatja.

Nyilvanvald tehat, hogy az alapdijas erdatviteli 4drszabast a villamos-
energia-szo'galtato vallalatok éppen azért vezelték be, hogy a fogyasztot
— sajat érdekében — kifejezetlen serkentsék a gazdasagos aramvételezésre.
Ezen tilmenden az erdatviteli fogyaszidk szdmara azért adnak még tovabbi
engedményeket is, mert az a helyes aramvételezés folytan kifizelGdik a
villamosenergiat szolgaltaté vallalatoknak, a villamosenergiat vételezok-
nek; s6t, az altaldnos energiagazdalkodds szempontjabdl is helyes.

Ebbs! logikusan kovetkezik az, hogyha az alapdij nagysagat befolya-
sol6 teljesitményérték (kW) nem helyesen van lekotve (magas vagy ala-
csony), tovabba az iizemi terhelés nem egyenletes (a munkagépek éllas-
ideje, firesjarasa sok), akkor a felhasznalt vil'amosenergia atlagos ara és
ezaltal a termelvény onkoltségi 4ra is emelkedni fog. Azonkiviil ebben az
esetben olyan teljesitmény van lekotve, mellyel szemben fogyasztds nincs,
s amely az amiigy is sziik kapacitast feleslegesen terheli.

Az utobb elmondottak teljes megértése érdekében meg kell még ismer-
niink az alapdijas Arszabdsnak azt a pontjat, mely az igényelt, ill. tény-
legesen igénybevett teljesitmény (kW) utan felszamitandé alapdij forint-
értékét szabalyozza. Ezek szerini:

1. Az alapdijat a mega'lapodas szerint igényelt (lekotott) teljesitmény
utan kell fizetni mindaddig, amig azt a fogyaszté tébb, mint 10%-kal tal
nem lépi (-|- 109% tolerancia).

2. Ha az igénybevett teljesitmény valamelyik hénapban a lekotott tel-
jesitményt 10%-nal nagyobb, de 20%-ot meg nem haladé mértékben lépi
tal, az alapdijat a tallépés honapjatdl kezdve a megéllapodas lejartdig a
mindenkori legnagyobb tillépésnek megfeleld teljesitmény utin kell sza-
mitani.

3. Ha az igénybevett teljesitmény valamelyik hénapban az igényelt tel-
jesitményt tébb mint 20%-kal tallépi, az igénybevelt teljesitmény utan az
igényelt teljesitmény 1209%-4ig egyszeres, a 120%-ot meghaladé rész utan
pedig Otszoros havi alapdij fizetendé mindaddig, amig a 120% feletti
igénybevétel meg nem sziinik. A taliépés megsziinése utan a megiéllapodés
hatralévs tartamira — amennyiben tjabb 120%-ot meghaladé teljesitmény-
tallépés nem 4ll el§ — az alapdij az igényelt teljesitmény 120%-os értéke
utan fizetendS. Az elmondottak kénnyebb megértésére szolgal a kovetkezd
tablazat:



GAZDASAGOS ARAMVETELEZES 775

Lekotott iTénylegel l Elszdmolds
teljesitmény

Ev, hé

1952 I. | 100 kW 90 kW | 100 kW
II. | 100 kW | 109 kW | 100 kW
IIL. | 100 kW | 118 kW | 118 kW
IV, 100 kW 890 kW 118 kW
egyszeres, 5 kW
V. 100 kW | 125 kW 120 kW dlszords dijtétellel
VI. | 100 kW 90 kKW | 120 kW

Az alapdijas arszabas teljes eszmei kihasznaldsa azt jelenti, hogy a
lekotott teljesitményt az lizemidd alatt teljesen kihasznaljak. Gyakorlati
pa'ddval megallapitva, teljes kihasznilds mellett 100 kW lekotott teljesits
mény €s napi 8 iizemora esetében 800 kWo lenne a napi fogyasztas. Ebbé!
kovetkezik, hogy ha az igy szamitott eszmei fogyasztassal osztjuk a tény-
leges fogyasztast, akkor olyan viszonyszamot kapunk, amely az aram-
vételezést jellemzi, megmutatja annak gazdasdgossagat. Tehat minél koze-
lebb &ll e mutatéo az ,I1"-hez, anné! gazdasigosabb az aramvételezés. Itt
figyelembe kell venni az arszabasnak az alapdij elszamolasira vonatkozo,
elobb targyalt rendelkezését, a -}~ 10% toleranciat. Ugyanis, ha a teljesit-
ményt agy kotjiik le, hogy az el6lordulo legnagyobb igénybevétel a 110%-ot
ne haladja meg, a minimalis igénybevétel pedig a 100% ala csak rovid ideig
— lehetGleg csak a cstics-korlatozas idejében — essék, akkor biztositani lehet
az egyhez kozelallé mutatészamot.

Mindezek alapjan meghatdrozhatjuk a gazdasagos aramvételezés
mutatészamat:

A tdrgyiddszak tényleges dramfogyasztdsa (kW 6)

‘ﬁh targyid6szakra elszdmolt igénybevétel (kW) és az tizem6rik szorzata (KW6)
[azaz eszmei fogyasztas (kWo)]

G

Ezutdn meg kell vizsgalnunk, hogy milyen médszerekkel érhetd el opti-
malis eredmény.

Els6sorban foglalkoznunk ke!l a 10.960/1950. (X. 4.) O. T. sz. villamos-
energia-fogyasztasi és cstics-csokkentési rendelettel. A rendelet elGirja, hogy
a megadott csticsid6ben — kozelebbrél a napnak abban a szakiban, amikor
orszagosan legnagyobb az energiaielvétel —, az energiavéielezdk azon
csoportjaban, ahol ez lehetséges, az energiafelvétel csokkentett mértéki
legyen, azaz a reggeli €s délutani csticsokban a lehet6 legkisebb, a tobbi
idében pedig egyenletes. Vizsgéljuk meg, mit jelent ez gyakorlatilag. A gya-
rakban, flizemekben altalabamr tobb, némely helyen sok villamosenergiaval
hajtott munkagép van. Ha ezek kozott vannak olyanok, melyeket — a foly-
tonosan tizemben 1évd, tehat allandd teljesitményigényt jelentd munka-
gépeken kivill — az lizemid6 alatt csak rovidebb id6koézokben hasznalnak,
akkor e munkagépek hasznélatat az iizemidd alatt egyenletesen kell el
osztani, a kiugro teljesitmény elkeriilése végett. Ugyanigy fontos a munka-
gépek_4lldsidejének, iiresjarasdnak minimumra valé csOkkentése.

Hogy még jobban tisztazzuk a targyalt problémat, tegyiik fel a kovet-
kez6 kérdést: nincs-e ellentét a cstics-csdkkentési rendelkezések végre-
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hajtasa és azon célkitiizésiink kozott, hogy elérjiik az egyhez kozeld!lé gaz-
dasagos aramvételezési mulatészamot. Madsszéval, hogyan lehetséges a
csticsidd tartamdra az igénybevételt csokkenteni, és ugyanakkor az 1-et vagy
az ehhez kozeldl!d mutatészamot elérni, ha az eszmei fogyasztassal (el-
szamolt kW < lizemorak szdma) osztjuk a tényleges fogyasztast, tehat az
egyik tényezében a tényleges igénybevételt, a csicsidében csokkentettiik,
a masik tényezében nem.

A feltett kérdésre a kovetkezé gyakorlati példaval valaszolunk: Vegyiink
egy ilizemet, melyben a szocialista tervgazdalkoddsnak megfelelGen a munka-
gépek megel6z0 tervszer{i karbantartdsat helyesen iitemezték, az anyag-
ellatas folyamatos, ezzel kapcsolatban sem gépéllds, sem fiiresjards nincs,
a terhelés elosztdasa egyenletes, a lekotott teljesitmény 100 kW, az iizemidd
6 oratol 14 oraig tart és a targyidGszakban 6 oratél 8 oraig tart a csticsids.
Végezziink el egy rovid szamolast. A lekotott 100 kW teljesitmény és a
8 ora ilizemid6 szorzata adja az eszmei fogyasztést, jelen esetben 800 kWd-t.
A mar elébb elmondotiakbd! tudjuk, hogy 110 kW tényleges igénybevételig
az alapdij elszamolasanak targyat képezd igénybevétel 100 kW (--10%
tolerancia), lehat 8h-t4l 14b-ig Ggy szervezziik meg az lizemmenetet, hogy
110 kW legyen egyenletesen az igénybevétel. Ez 660 kW6 fogyasztast tesz ki.
Ezek utin a 800 kWo eszmei fogyasztasbol levonjuk a 660 kWao-t, marad
140 kWo. Ha a 140 kWo-t elosztuk a 6R-tol 8h-ig terjedd csiicsidé két

ordjaval — mely id6re a teljesitményfelvételt népgazdasigi érdekbdl csok-
kenteni kell —
—Hozﬁm =70 kW) kapjuk a 70 kW értéket.

Tehat a példaban ismertetett j6] és helyesen vezetett {izemben

6h— 8h-ig 70 kW terhelés mellett az dramfogyasztis 140 kWo
8h—14h-ig 110 kW terhelés mellett az aramfogyasztis 660 kW¢é

Osszesen 800 kW6

Ha az igy szamitott 800 kWo-t elosztjuk a fent kiszamitott 800 kWa
eszmei fogyasztassal, megkapjuk az ,egy” mutatészamot, a kihaszna!asi
tényezat.

A fentiekbs! kovetkezik, hogy a gazdasagos aramvételezés nagyrészt
szervezési kérdés. A jo szervezéstSl fligg az energiafelvétel egyenletes el-
.osztasa, a folyamatos és j6 anyagellatas, a tervszerii megel6z6 karbantartas
helyes iitemezése. A statisztikus viszont a gazdaséigos dramvételezés mutato-
szamaval a j6 kiértékeléssel egész sor jelenségre vildgithat ra és nagyban
eldsegitheti az energiafelelds és a felsG vezetés munkajat. .

Fenti példank egy miiszakra vonatkozott,"de ugyanez all fenn két mii-
szakra és harom miiszakra is.

A fenti példa nyoman elvégezhetjiik a kiértékelést népgazdasagi szinten.
Az erémiivek sziik keresztmetszete miatt az ipari lizemek teljesitmény-
felvélelét az idBszakonként megallapitott csiicsidékben korlatozni kell.
Ez népgazdasagi érdek. Azonban népgazdasagi érdek a gazdasigos aram-
vételezés is. Az ipar altal jelenleg lekotott teljesitményt szamitva, a fenti
példan bemutatott modszerek alkalmazdsaval kb. 150000 kW csokkeniést
lehetne globalisan elérni.
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Az egész ipar gazdasagos dramvételezésének vizsgalatihoz sziikséges,
hogy vallalatonként és ipardgi Osszesitésben felmérjitk a jelenlegi hely-
wetet, E célra az al4bbi tablat javaslom.

Btk Lekttott | Tervezett | Elszdmolt | Tényleges Tervezett Té(:g}g;es
v,
igénybevétel kW cstiesidd igénybevétele KW
0. I 1. 2. 3. 4. 5. 6.
Tény- o
Tervezelt | Tényleges | legesbol Havi E.;‘,:};{ Tervezett | Tényleges
Ev, hé éjjell | tizembrdk | ovacrths

—_— szAma r
sramfogyasztas kWé LW h

kihaszn. tényezd

1 % ! 8

Helyes volna, ha ezt a kérddivet kitoltenék mindazok a vallalatok, ame-
lyeknek villamosenergiafogyasztasi és cstlics-csokkentési terveket ke!l készi-
teniok. A kérddiveket az iparagi [Gosztalyok, ill. ezek energetikusai ellen.
drzik, kiértékelik és ennek alapjan a KSH elkésziti iparagi kereszimetszet-
ben tajékoztatdjat. Ezzel az adatszolgéltatissal fel lehet térképezni az egésa
népgazdasag villamosenergia-felhasznalasat. Iparaganként el6 lehet irni a
csties-csokkentés mértékét, a gazdasagos aramvételezés mutatdjat, a kihasz.
nalasi tényezét, és — ami a legfontosabb — pontosan tudjuk ellenrizni
nemcsak annak végrehajtasat, hanem a véllalat, ipardg j6 vagy rossz mun-
kajat, szervezettségét is, mert a mutatészdm romlasa vagy javulasa azt
megmutatja.

Ezen adatfelvétel és adatok birtokaban népgazdasigi fontossag, illetve
a sziikség szerint ipardganként eld lehet irni a csiics-csokkentés mér-
tékét gy, hogy a gazdasigos aramvételezés mutatészamat, és a kihasz-
naldsi tényezot is megadja. Gondoljunk itt el6bbi példankra, melyben a
reggel 646l 84-ig terjedd cshicsidében a 100 kW lekotott teljesitményt
agy csokkentettiik 70 kW-ra, hogy a gazdasdgos aramvételezés mutatdja
1" maradt. Most nézziik meg, hogy ha 50%-kal csokkentjiik a cstcsidé-
ben az igénybevételt, mennyinek kell lennie a kihaszndlasi {ényezdének.
A képlet a kiovetkez8:

2 x 50 kW + 64 x 110 kW 100 kW6 + 660 kW6 760 kW6 o

8h x 100 kW P 800 kW6 = 800 kW6

Tehat a cstesidében 50%-kal csokkentettiik a lekotott teljesitményt éq
ugyanakkor megal'apitottuk, hogy 0,95-nek kell lennie a kihasznaldsi ténye-
z6nek, a gazdasdgos aramvételezés mutatdjanak. Vegyiik figyelembe, hogy
a tervezett kérdGiv iparagi végsorai allanak el6ttiink és a népgazdasagi
szempontok figyelembevételével az iparagak népgazdaséagi fontossaga és a
szitkség szerint irhatjuk e!8 a fenti modszer alapjan iparaganként a csiics«
id6 csokkentésének mértékét és a kihasznalasi tényez6t is.

Otéves terviink végrehajtisanak sikerét nem kis mértékben érinti a
villanyenergidval valé takarékos gazdalkodds. Ennek mérésével, statisztikai
szambavételével még keveset torédiiink. Ideje, hogy ezen a téren is meg-
kezdjiik a munkat.
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